ПОСТ - РЕЛИЗ
(размещен на сайтах: www.mgpu.ru в разделе  «Институт дополнительного образования», http://gouo.ru)
Общественное обсуждение разработанной модели государственно-общественного управления образованием среди представителей педагогического сообщества, родительской общественности 
27 февраля 2015 года с 10.00 до 12.00 (мск.) в рамках реализации проекта «Распространение эффективных моделей государственно-общественного управления образованием в целях повышения охвата детей программами дополнительного образования в образовательных организациях, в том числе дошкольного образования, обеспечения их качества и соответствия общественному заказу»   Государственным образовательным учреждением  высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» (ГБОУ ВО МГПУ) была организована и проведена Интернет-конференция «Эффективные модели государственно-общественного 
управления образованием, способствующие повышению охвата обучающихся программами  дополнительного образования, и механизмы их распространения». 
Цель Интернет - конференции: обсуждение эффективных моделей государственно-общественного управления образованием,  способствующих повышению охвата детей программами дополнительного образования и механизмов их распространения.

Открыла Интернет – конференцию Шалашова Марина Михайловна, директор Института дополнительного образования МГПУ. 
Представлял разработанную модель государственно-общественного управления образованием,  способствующей повышению охвата детей программами дополнительного образования Седельников Александр Александрович, один из разработчиков данной модели,  исполнительный директор Благотворительного фонда попечительства об образовании Советского района г. Красноярска,  Председатель общественной палаты по образованию Гражданской Ассамблеи (региональная общественная палата) и Председатель общественного совета Минобрнауки Красноярского края.


В своем выступлении Новожилова Наталья Васильевна, заместитель директора Института дополнительного образования МГПУ  остановилась на механизмах распространения модели государственно-общественного управления образованием, способствующей повышению охвата       обучающихся     программами   дополнительного         образования. Презентовала программу повышения квалификации тьюторов по распространению модели государственно-общественного управления образованием.
После представления модели государственно-общественного управления образованием,  способствующей повышению охвата детей программами дополнительного образования и механизмов её распространения Седельников Александр Александрович и Новожилова Наталья Васильевна отвечали на вопросы участников Интернет – конференции. 

Всего в Интернет - конференции приняло участие ??? представителей педагогического и родительского сообщества из  ??? регионов Российской Федерации, а также из Республики Украины. 

Проведенная конференция показала высокую заинтересованность педагогов и родителей в распространении эффективных моделей государственно-общественного управления образованием, способствующих развитию дополнительного образования детей, повышению качества программ дополнительного образования и росту охвата этими программами разных категорий обучающихся.  
Еще до начала Интернет – конференции от зарегистрированных участников поступили вопросы по разработанной модели государственно-общественного управления образованием, способствующей развитию дополнительного образования детей. Всего в ходе Интернет - конференции было задано более 20-ти вопросов, на которые дали подробные ответы ведущие эксперты. 
Запись Интернет – конференции по обсуждению модели государственно-общественного управления образованием, способствующей повышению охвата обучающихся программами дополнительного образования доступна на сайте: 

http://conference.dit.mos.ru/record
