А. Седельников

В порядке подготовки к семинару просим вас выполнить следующую работу:

1. Написать развернутый план любого раздела

2. Раскрыть содержание одного подраздела по приведенному ниже алгоритму.

Задание № 1.

Раздел 1. 

Название: «Нормативно-правовые основания Управляющего Совета общеобразовательного учреждения».

1. Нормативные правовые акты федерального, регионального, муниципального уровня, регламентирующие создание и деятельность Управляющего Совета.

2. Устав и локальные нормативные акты образовательного учреждения об Управляющем Совете.

3. Полномочия и ответственность Управляющего Совета, права и обязанности членов Управляющего Совета.

Задание № 2.

4. Каждый подраздел (например, «Устав и локальные нормативные акты образовательного учреждения об Управляющем Совете») предлагается написать по следующему алгоритму:

· Необходимость изучения данного подраздела (например, 1.2) для общественного управляющего (ясная мотивировка возможного интереса членов УС к 1.2, чего мы можем достичь, работая по данному направлению, какие понятные задачи решить и пр.) 

Каждый член УС для ответственной реализации возложенных на УС полномочий, должен ясно осознавать роль и место устава школы, локальных нормативных актов в регламентации деятельности образовательного учреждения в целом и УС, в частности. Необходимо общественному управляющему понимать соподчинение устава и иных локальных нормативных актов школы, а также того факта, что решения УС по вопросам, отнесенным к его компетенции, являются локальными правовыми актами школы, обязательными для исполнения директором, всеми участниками образовательного процесса. То есть каждый общественный управляющий должен ясно осознавать, что он не просто принимает решения, он нормирует функционирование и развитие школы, образовательного процесса. Решения, принятые с его участием либо продвигают школу к более эффективному и качественному образовательному процессу, либо закрывают возможные пути развития, либо выстраивают комфортные взаимоотношения в школе, либо закладывают конфликты между различными группами школьного сообщества. Каждый член УС просто обязан понимать содержание и пределы компетенции УС в вопросах нормирования школьной жизни, а также личную, в том числе правовую, ответственность за последствия принимаемых решений.

· Краткое разъяснение Х (при необходимости ссылки на нормативные акты)

Устав на уровне школы является главным нормативным документом. Он полностью определяет компетенцию УС, порядок принятия всех других локальных нормативных актов и возможное содержание последних. Дело в том, что ни один локальный акт, включая решения УС, не могут своим содержанием хоть в чем-то противоречить уставу школы. Поэтому, общественный управляющий, голосуя за тот или иной вариант решения, должен сверять свой выбор с уставом школы, иначе решение просто окажется незаконным и не подлежащим исполнению. С другой стороны, может возникнуть ситуация, когда развитие школьного образования начинает сдерживаться устаревшими положениями устава. Общественный управляющий должен помнить, что именно УС ответственен за разработку изменений и дополнений устава с последующим представлением их учредителю школы. Но это – крайний случай. Хорошо разбираясь в системе локального нормативного правового регулирования деятельности школы, члены УС будут максимально полно использовать возможности развития именно через создание новых нормативных правовых актов в рамках действующего устава школы.

· Основные формы, примеры, типовые  случаи реализации Х

Основной формой правового регулирования школьной жизни будут решения УС по вопросам, отнесенным к его компетенции. Реже будут возникать ситуации, когда УС своими решениями должен будет изменять те или иные ранее принятые положения, например Положение «Об Управляющем Совете школы». Практика школьной жизни не стоит на месте и в сфере ответственности УС будет приведение в соответствие регламентирующих норм новым потребностям и запросам участников образовательного процесса, обновляющим требованиям школьной жизни.

· Переход: как Х существует, реализуется в нашей школе

В нашей школе именно Положение «Об Управляющем Совете» стало предметом рассмотрения на первом заседании УС. Прежде всего потому, что только что созданный УС не имеет нормирующего его деятельность локального правового акта. Принимать его до создания УС было некому – это исключительная компетенция УС в нашей школе. Члены УС подошли к этому вопросу со всей серьезностью: создали специальную комиссию, определили сроки разработки проекта Положения, способы и механизмы его широкого обсуждения возможного большим числом участников образовательного процесса. И только после кропотливой и вдумчивой работы своей первой комиссии, УС снова вернется к рассмотрению этого вопроса. 

· Х и наш УС (что наш УС может делать в отношении Х), как это может сказаться в жизни нашей школы

Нормирование собственной деятельности – и члены УС нашей школы это хорошо понимают – является залогом успешного дальнейшего нормотворчества УС в системе локального нормативно-правового регулирования функционирования и развития школы. Именно поэтому до принятия положения о себе, УС не стал рассматривать каких-либо других вопросов, связанных с нормированием школьной жизни. Организовать правильно собственную деятельность – именно такое начало работы выбрал УС нашей школы. И это очень ответственная позиция: многие последующие решения УС реально повлияют на организацию работы других органов управления и самоуправления школы, что скажется на упорядоченности всей школьной жизни. Наш УС ответственно решил стать школьным образцом порядка, законности, ответственности.

· Примеры эффективных решений в отношении Х. Примеры типичных ошибок и ограничений в работе с Х.

Рассмотренный выше пример – это пример ответственного подхода к поиску эффективного решения в отношении нормотворческой деятельности УС. Это также и прекрасный воспитательный пример ответственности и правосознания, поданный УС нашей школы с первых шагов своей жизни всему школьному сообществу, членам УС – учащимся и учащимся школы – не членам УС. Иное решение нашего УС было бы ошибочным и породило бы в будущем некоторые ограничения в его нормотворческой деятельности.

