Информация о работе секции № 4
«Социальное партнерство и информационная открытость в образовании»

Межрегиональной научно-практической конференции

«Внедрение моделей государственно-общественного управления 
в образовательных учреждениях Архангельской области»
11 ноября 2010 г.

· Собиралось принять участие в работе секции и зарегистрировано 23 человека.

· В работе приняло участие 15 человек (директора образовательных учреждений – 4 человека, заместителей директоров – 4 человека, старших преподавателей – 3, директоров центров – 2, методистов – 1, преподавателей ПУ – 1) из г.Архангельска, г.Мирного.
· Выступления были представлены руководителями разного типа: СОШ, МДОУ, ГОУ СПО «Архангельский медицинский колледж», центр гражданского образования.

· Работа секции проходила в форме обмена опытом по проблеме социального партнерства и информационной открытости в образовании. 

· Участники конференции отразили в своих выступлениях различные модели социального партнерства: работа с предприятиями, работа с учениками и выпускниками, работа с родителями, работа с общественностью  - PR, работа с органами управления. Самым ценным во всех выступлениях было освещение стратегических принципов работы: развитие собственной местной стратегии; обеспечение постоянного обмена опытом с другими регионами; составление рабочей программы (в том числе и финансового плана); создание открытой, доверительной и творческой обстановки  внутри ОУ; избежание излишних иерархий в организационной структуре; повышение квалификации по юридическим вопросам, в сфере социальной и общей методической компетенции; приобретение практического опыта в работе с  различного рода партнерами.
· Результатом работы секции стало определение следующих позиций: 
- в современном обществе школа выполняет те задачи, которые на других этапах развития общества выполняли несколько социальных институтов (семья, неформальные детские организации и объединения, службы сопровождения);

- система образования является одним из важнейших  факторов стабильности общества, социальным регулятором отношений между обществом и школой, поскольку как содержание образования формируется под влиянием общества, так и общество изменяется под влиянием образования.

· Рекомендуем опубликовать в сборнике материалов лучших региональных практик по расширению общественного участия в управлении образованием выступления следующих участников:

1. Взаимодействие ради будущего 

Елсукова Людмила Павловна, зам. директора по воспитательной работе МОУ СОШ № 2, г. Архангельск

2. Роль родительского комитета класса в формировании партнерских отношений семьи и школы
Наумова Наталья Васильевна, директор центра развития профессионального мастерства АО ИППК РО

3. Социальное партнерство как действенный фактор развитии образовательного учреждения
Серебрякова Надежда Петровна, директор МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 59 имени Героя Советского Союза М. Е. Родионова», г. Архангельск
4. Социальное партнерство как один из аспектов государственного общественного управления общеобразовательным учреждением
Ларина Татьяна Александровна, директор МОУ «Средняя общеобразовательная школа №51 имени Ф.А.Абрамова», г. Архангельск
5. Современная модель развития ДОУ 

Юрченко Ольга Юрьевна, заведующий МДОУ Центр развития ребёнка – Детский сад № 2 «Солнышко», г.Мирный (с последующей редакцией)
6. Публичный доклад в системе отношений образовательного учреждения и общественности
Пахомова Белла Юрьевна, старший преподаватель кафедры управления образованием АО ИППК РО

7. Официальный веб-сайт Архангельского медицинского колледжа как средство обеспечения информационной открытости

Шубина Юлия Николаевна, преподаватель ГОУ СПО «Архангельский медицинский колледж», г. Архангельск
8.   Роль НКО в ГОУ

Селькова Маргарита Леонидовна, директор центра гражданского образования  АО ИППК РО.
Участники секции отметили:
- отличную организацию предварительной работы с участниками конференции;

- обратную связь кафедры управления с выступающими на секциях (подвигли обобщить опыт работы и представить его на конференции);

-  доклады на пленарном заседании Шимутиной Е.Н., Федосеевой И.В., Поповой И.Н., Храменковой Т.В. не только обозначили ряд проблем общественного управления в образовании, но способствовали формированию позитивного направления деятельности в ОУ;
-  огромную, эффективную, действенную работу кафедры управления образованием, их консультантов (тьюторов), претворяющих идею внедрения государственно-общественного управления в образовательных учреждениях Архангельской области, Уваровой Л.И., Федосеевой И.В., Вашуковой И.С., Пахомовой Б.Ю;

- влияние и оказание теоретической и практической помощи в организации и работе органов общественного управления методических публикаций: «Терминологического словаря (составитель Пахомова Б.Ю.); электронного сборника «Нормативно-правовые документы по ГОУ» (составители Федосеева И.В., Пахомова Б.Ю.); методические рекомендации «Механизмы внедрения моделей органов государственно-общественного управления в образовательных учреждениях» (авторы-составители И.В. Федосеева, Б.Ю. Пахомова, И.С. Вашукова).
Руководитель секции: 

ст. преподаватель кафедры управления образованием                                      Б.Ю. Пахомова
