«Совет школы: организация, практика, перспективы»
Настоящее время требует существенных перемен во всех областях современного общества. Не исключением является и система образования. Преобразования коснулись не только процесса преподавания и обучения, совершенствования технологий и методов образования, но самой системы управления образовательным учреждением.            

Создание Управляющих советов как органов общественного управления является мощным прорывом в области формирования успешного взаимодействия общественного и муниципального образования.
В нашей школе был создан орган общественного управления – Совет школы, который успешно функционирует в течение двух лет. При Совете школы работают три комиссии, возглавляемые представителями родительского сообщества: комиссия по обеспечению условий труда и обучения; комиссия по финансовой деятельности; комиссия обеспечения качества обучения и воспитания.

Совет сотрудничает со всеми структурными подразделениями школы. Данное взаимодействие осуществляется через участие в принятии управленческих решений с целью улучшения школьной жизни, через лоббирование и поддержку интересов школы на различных уровнях, через подготовку и проведение совместных мероприятий. Постоянно идет поиск эффективных форм работы, методов сотрудничества и  сопровождения данной деятельности.

Совет в течение двух лет активно использовал различные формы деятельности. Наиболее эффективной на сегодняшний день является курирование различных школьных проектов, т.к. она позволяет иметь полную информацию об инновационной деятельности школы, способствует сплочению педагогического коллектива и родительского сообщества, повышает значимость роли родителей в обучении детей – родитель становился реальным участником образовательного процесса.
Совет школы разработал проект по сопровождению проектной и инновационной деятельности учеников и учителей. Ведущая цель проекта – оказание помощи школе в разработке и внедрении обогащённых образовательных программ и методик моделей содержания образования для одарённых детей и реализации их интеллектуального и творческого потенциала, создание оптимальных условий для успешности одарённых детей в процессе дальнейшей образовательной деятельности в социуме.
Задачами, направленными на достижение цели проекта, были: 

· организация кураторской деятельности Совета школы проекта «Развитие  одарённости учащихся I образовательной ступени»;

· разработка способов мотивации отдельных учащихся, классных коллективов, педагогов, родителей на совместную проектно-исследовательскую и социально-значимую деятельность;

· создание условий для организации совместной творческой деятельности Совета, методического объединения учителей начальной школы, классных руководителей, ученических и родительских классных коллективов.

Деятельность Совета школы по оказанию педагогической поддержки одарённых детей начиналась  с выявления запроса и определения состояния дел в рамках реализуемого проекта. По итогам проведенных исследований была составлена карта проблем. На этом этапе было разработано психологическое сопровождение участников проекта.

Далее комиссии Совета, опираясь на карту проблем и запрос, планировали свою деятельность для детальной проработки выявленных проблем и поиска путей их решения.

Следующий этап определяет функции всех участников, устанавливаются сроки исполнения, определяется предполагаемый результат для каждой категории участников. В рамках данного проекта проведены рекламные акции, пропагандирующие совместную деятельность, подведены итоги, определена эффективность проекта, намечены перспективные планы.

В результате реализации проекта:

· разработаны обогащённые образовательные программы и оформлен опыт педагогов;

· оформлен опыт деятельности Совета школы в рамках данного проекта;

· организованы и стали традиционными «Дни науки в школе»;

· увеличилось число участников в межпредметных конкурсах, олимпиадах,  научно-практических конференциях;

· наблюдается повышение мотивации всех участников данного проекта;
· привлечены спонсорские средства для награждения активных участников мероприятий проекта.

Наблюдается положительная динамика участия членов Совета школы в образовательных мероприятиях различного уровня, что говорит о повышении уровня компетентности школьных управляющих в вопросах управления, организации совместной деятельности и повышения уровня включенности в жизнь школы.

 В рамках данного проекта Совет тесно сотрудничал с представителями законодательной и исполнительной власти: председателем Думы г. Томска  - Чуприным А.Н., депутатами Думы г. Томска Козыревым В.С. и  Ерохиным С. А., которые стали участниками школьных событий, оказали материальную помощь в реализации проекта.
Результаты работы Совета представлены на городских, межрегиональных конференциях и семинарах и отмечены дипломами и грамотами. Опубликована статья «Психологическое сопровождение Совета Школы» в сборнике материалов 2-ой научно-практической конференции «Инновации в дополнительном образовании детей и воспитательной работе образовательных учреждений». 
Болтовский Евгений Алексеевич, председатель Совета школы МОУ «СОШ № 58» г. Томска
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