РЕЗОЛЮЦИЯ

V съезда учителей Томской области

«Учитель, семья, общество, государство: строим Нашу новую школу вместе»

г. Томск, 4 октября 2011 года

V Съезд учителей Томской области (далее Съезд) созван по инициативе Департамента общего образования Томской области, Томского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Всероссийское педагогическое собрание» при поддержке Губернатора Томской области, Законодательной Думы Томской области 4 октября 2011 года.


Съезд проведён с целью обсуждения хода и результатов процессов модернизации системы образования в Томской области, в том числе реализации Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа».

В работе V Съезда Учителей Томской области принимают участие 732 делегата  от 362 образовательных учреждений из 19 муниципальных образований, 98 представителей гражданских институтов (в т. ч.: 11 представителей Управляющих советов школ, 3 председателя  муниципальных государственно-общественных советов по развитию образования, 17  председателей и членов районных и городских профсоюзных комитетов,  16 председателей местных отделений ТРО ООО «Всероссийское педагогическое собрание», 7 представителей Совета ветеранов), а также 14 представителей вузов, 41 представитель системы среднего и начального профессионального образования, 32 представителя исполнительной и законодательной власти Томской области и органов местного самоуправления, 60 руководителей и специалистов муниципальных органов управления образованием, 3 члена Регионального Координационного совета Общероссийского народного фронта.

Среди делегатов: 136 учителей – победителей ПНП «Образование», 62 лауреата премии Томской области в сфере образования, науки, здравоохранения и культуры, 43 – работника системы образования, награждённых  знаком отличия «За заслуги в сфере образования» Томской области.

В работе Съезда участвуют: Первый заместитель Губернатора Томской области Оксана Витальевна Козловская, председатель Законодательной Думы Томской области Борис Алексеевич Мальцев, руководитель общественной приемной Владимира Владимировича Путина в Томской области, депутат Законодательной Думы Томской области, председатель Регионального координационного совета Общероссийского народного фронта Владимир Лукьянович Пономаренко, начальник Департамента общего образования Томской области Леонид Эдуардович Глок, председатель Томской территориальной организации профсоюзов работников народного образования и науки Николай Михайлович Глушко, председатель Томского регионального отделения «Всероссийское педагогическое собрание» Надежда Петровна Лыжина, председатель Ассоциации  школ Томской области Александр Геннадьевич Сайбетдинов.

В ходе работы Съезда были рассмотрены следующие вопросы:

· о социально-экономическом развитии региона;

· о модернизации региональной системы образования;

· о ходе реализации и результатах Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»;

· о взаимодействии учителя, семьи, общества и государства в ходе модернизации образования в рамках Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа».

Заслушав и обсудив выступления, делегаты Съезда предлагают считать приоритетными для решения в деятельности всех гражданских институтов, педагогического сообщества и государственных структур следующие задачи:

1) обеспечение доступного и качественного дошкольного образования всем детям в возрасте от 3-х лет;

2) осуществление поэтапного перехода на Федеральный государственный образовательный стандарт нового поколения, обеспеченного финансовыми, материально-техническими и кадровыми ресурсами;

3) обеспечение условий для повышения престижа педагогической профессии, подготовки и привлечения в образовательные учреждения молодых, талантливых учителей, способных воспитать  людей, готовых к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире.

Съезд отмечает приоритетную роль учителя, семьи, общества и государства, а также их взаимодействия в процессах модернизации образования и предлагает:

· Одобрить меры, предложенные в Программе развития дошкольного образования Томской области, и обратиться к депутатам Законодательной Думы Томской области, Государственной Думы Российской Федерации с предложением поддержать проект закона о продлении срока выплаты пособия по уходу за ребенком до достижения ребенком трехлетнего возраста.

· Разработать и обеспечить финансирование региональной целевой программы подготовки педагогических и управленческих кадров, в том числе кадрового резерва.

· Продолжить процессы модернизации системы образования в Томской области в рамках реализации Проекта модернизации региональных систем общего образования, Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», активизируя взаимодействие общественных институтов, школы и семьи.

· Определить в качестве ключевой задачи взаимодействия – формирование нового качества образования, соответствующего запросам и потребностям инновационного развития страны и региона.

· Поддержать предложения Председателя правительства РФ В.В. Путина о строительстве «Учительских домов» учителями, объединившимися в жилищные кооперативы, о разработке специальной ипотечной программы для работников образования с пониженной процентной ставкой и минимально возможным первоначальным взносом без ограничений по размерам заработной платы. Предложить Администрации Томской области провести мониторинг жилищных условий работников образования и разработать меры по решению жилищных проблем.
· Поддержать предложения Губернатора Томской области В.М. Кресса о назначении стипендий и пособий для молодых специалистов, работников образовательных учреждений, обучающихся в магистратурах и аспирантурах, а также для педагогов, выходящих на заслуженный отдых.
· Одобрить деятельность ТРО ООО «Всероссийское педагогическое собрание» по организации участия педагогической общественности в народном обсуждении проблем образования и включить в Народную программу мероприятия по следующим направлениям: 

· совершенствование системы  подготовки педагогов, включая организацию педагогической интернатуры; повышение стипендии студентам педагогических ВУЗов; создание новых форм распределения выпускников педагогических ВУЗов, региональной системы наставничества, условий для повышения квалификации всех категорий работников образования, в том числе для обучения в магистратуре и аспирантуре;

· изменение структуры управления  образованием: переход к системе управления, создающей наилучшие условия для согласования целей основных участников образовательного процесса (дети, родители, работодатели, педагоги),  формирование единой региональной системы образования, включающей все уровни от дошкольного до вузовского;

· расширение общественного участия в управлении образованием, повышение роли общественных экспертов в оценке деятельности школы;

· создание Лиги образования как органа государственно - общественного управления образованием;

· совершенствование мер социальной защиты работников образования, включая социальную поддержку молодых педагогов до 35 лет и педагогов, выходящих на заслуженный отдых,  а также создание программ  здоровья, санаторно-курортного и профилактического лечения для работников образования.

· Развивать сетевые формы взаимодействия: образовательные события, проекты и программы как важное условие достижения образовательных результатов, обозначенных Федеральным государственным образовательным стандартом; расширять состав участников сетевого взаимодействия за счет профессиональных и бизнес-сообществ, общественных организаций; рекомендовать муниципальным и региональным органам управления образования включать сетевые формы в целевые программы с целью обеспечения их финансирования. 
· Расширить полномочия управляющих советов как необходимого условия введения Федерального государственного образовательного стандарта в части утверждения основных образовательных программ, образовательных и учебных планов, принятия решений по их финансовому обеспечению. 
· Региональному и муниципальным органам управления образованием создать условия для обучения членов школьных управляющих советов по вопросам финансового управления образовательными учреждениями.
· Создать на сайтах органов управления образованием и образовательных учреждений условия для интерактивного взаимодействия с обучающимися, родителями, общественностью по различным аспектам образовательного процесса.

· Рекомендовать муниципальным органам государственно-общественного управления создать советы молодых педагогов для обсуждения и разработки вариантов решений проблем педагогов, не достигших 35 лет.

· Поддержать проектную инициативу ОГКУ «Региональный центр развития образования» об организации региональной школы молодого педагога, обеспечив финансирование проекта за счет средств областного бюджета. 
· Региональному и муниципальным органам управления образованием создать условия для  обучения в магистратуре  педагогов, работающих по программам повышенного уровня и профильного обучения, методистов дошкольного и начального образования.

· Поддержать проект закона о продлении срока выплаты пособия по уходу за ребенком до достижения 3-х летнего возраста в размере не ниже прожиточного минимума  в регионе и с сохранением педагогического стажа.

· Департаменту общего образования Томской области, ТОИПКРО, РЦРО разработать комплекс мер по  совершенствованию уроков физической культуры для детей  инвалидов – спецгрупп.

· Возродить систему педагогических классов в образовательных учреждениях на основе взаимодействия школ и  вузов.

Делегаты и участники V Съезда учителей Томской области призывают институты гражданского общества, бизнес-сообщество и государство объединить усилия для создания условий реализации Федеральных государственных образовательных стандартов и современных требований к образованию. Предлагают организовать содержательный и глубокий диалог с педагогическим сообществом об изменении содержания, форм и организации образовательного процесса с целью преодоления неаргументированных и односторонних оценок происходящих изменений в системе образования.
Принято на V Cъезде учителей Томской области

4 октября 2011 года, г. Томск

