Продуктивное социальное партнерство Управляющего совета – залог развития школы
Сегодня школа должна быть открыта. В связи с этим большая роль отводится государственно-общественному управлению. В рамках участия в региональном комплексном проекте модернизации образования было решено создать Управляющий совет и на базе нашей школы.
В своем стремлении изменить ситуацию в школе к лучшему Управляющий совет должен выступать в роли «дружественного критика»: не только замечать недостатки в работе, но и выражать готовность совместно искать решение проблем и прилагать свои силы для этого.  Школа представляет своего рода маленькое государство, и участие в управлении делами образовательного учреждения является способом обучения детей демократии и готовит к жизни в современном, таком переменчивом обществе.

В нашей школе Управляющий Совет существует уже три года. Первые шаги были самые трудные. Тяжело было переломить себя, привыкнуть к тому, что теперь в управлении школой будут участвовать не только педагоги, но и родители, учащиеся, представители общественности. А ведь нужно признать, что это необходимая реальность. Ведь оставлять школу в таком положении, в котором она сейчас находится, нельзя. Время идет, и оно устанавливает новые правила, выдвигает новые требования, игнорировать которые мы не имеем право.
Сегодня Управляющий совет нашей школы активно включился в проведение различных мероприятий, создание партнерских отношений с организациями, которые находятся на территории поселка – это ООО «Таежное», КФХ ИП  Головнин В.И.  
И, что самое ценное, обучающиеся, входящие в состав Управляющего совета активно включились в работу, чувствуя поддержку со стороны взрослых. Ярким представителем нашего ученического сообщества является ученик 11 класса Петухов Алексей.
Алексей – человек очень ответственный, инициативный.  В 2008-2009 учебном году являлся председателем Ученического совета. На очередном заседании Ученического совета Алексей с другими школьниками сумел доказать, что в рекреациях нам необходимы цветы, шторы, что можно создать настенную выставку наших школьных талантов. Конечно, учащиеся понимали, что наша школа малочисленная, отдаленная и средств на красочное оформление недостаточно, но ведь что-то можно сделать и своими силами. И ребята обратились в Управляющий совет, где их выслушали и предложили организовать совместную работу по реализации идеи, которая затем оформилась в проект «Интерьер школы».
На первом этапе был запущен мониторинг удовлетворенности оформлением школы всех участников учебно-воспитательного процесса. На обсуждение было вынесено несколько вопросов. По итогам анкетирования была выявлена неудовлетворенность интерьером школы. Возникла необходимость изменить оформление школы.
Так появился первый совместный проект «Интерьер школы», цель которого – улучшение  эстетического вида школы, создание  положительного  эмоционально-психологического климата в школе.
На втором этапе был разработан совместный план действий, назначены  ответственные, сроки реализации проекта.
Было трудно в начале работы, так как в маленьком, отдаленном селе тяжело найти спонсоров и меценатов. Ребята столкнулись с тем, что нужно многое объяснять и согласовывать с самыми разными людьми. И здесь к ним на помощь приходили члены Управляющего совета.  Проводя совместную работу,   обучающиеся поняли, что все мы – партнеры! Что взрослые не над ними, а с ними – и это главное. 
В результате совместной деятельности  школа изменила  свой интерьер, улучшился микроклимат в школе: дети чувствуют себя более комфортно.  А также появился проект «Красота вокруг нас своим руками», так как учащиеся нашей школы решили, что не только в школе должен быть уют, но и на пороге к ней. К тому же наша школа является социокультурным центром села: на территории школы находятся сельский Дом культуры, сельская библиотека, специалист сельского поселения, поэтому просто необходимо, чтобы наш двор был необычным и привлекательным.

По результатам «мозгового» штурма проектная группа приступила к действию. Были отобраны лучшие идеи оформления школьного двора. Записав все, даже, казалось бы, фантастические пожелания и задумки, мы приступили к их анализу. В результате «аналитический центр» отобрал наиболее приемлемые варианты оформления некоторых участков школьного двора. После обсуждения остановились на следующих замыслах: 3 уже имеющиеся  большие клумбы на школьном дворе дополнить несколькими небольшими, но оригинальными композициями. В ходе реализации проекта учащиеся решили сделать вазоны из старых покрышек. Мы получили  первый результат и увидели, как люди с интересом смотрят на нашу композицию. В процессе работы у нас появилось множество различных идей, которые  и дальше будем претворять в жизнь.

Таким образом, в работе, практике формируется у детей уверенность в том, что своим трудом они могут создавать прекрасное и изменять мир к лучшему. Органы ученического самоуправления должны становятся частью структуры государственно-общественного управления школой. 
Так какой вывод можем сделать в заключении? Для того чтобы участие ученических органов самоуправления в работе Управляющего совета было активным и действенным нужно:
· чтобы школьники с малых лет имели возможность совместной партнёрской деятельности как со взрослыми, так и с учащимися разных возрастов;
· чтобы совместная работа приносила успех;
· чтобы рядом были такие взрослые, которые с радостью передают свой опыт другим, показывая тем самым пример активности и действенности. 
И, если эти условия будут соблюдаться в дальнейшем – будет развиваться школа, будет развиваться наше государство! Мы не сомневаемся! А вы?

Головнина Татьяна Витальевна, старшая вожатая,

Петухов Алексей, представитель обучающихся в Управляющем совете МОУ «Новобурковская СОШ» Бакчарского района
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